Что такое мочекаменная болезнь?
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Если вы не знаете, что такое мочекаменная болезнь, то вы – счастливый человек. От камней в почках и других отделах мочевыделительной системы не застрахован никто.  Мочекаменная болезнь встречается у людей самых разных возрастов, от детей до пожилых людей. 

          Почему начинают образовываться камни?

 Основной механизм заболевания— не большое нарушение обмена веществ, что приводит к образованию нерастворимых солей, которые формируются в камни.  Причины заболевания  разнообразны. На одном из первых мест – не правильное питание:  перекусы на ходу, сухомятка, увлечение копченостями,  острыми блюдами и т.д. – это то, чем грешат многие. 

Влияют на возникновение мочекаменной болезни вредные привычки и банальная гиподинамия. Мы стали мало двигаться. Что и говорить, все блага цивилизации этому способствуют. Редко в какой семье нет автомобиля.  В домах лифты, так что и на третий этаж мы, порой, ленимся подняться пешком.   Лежа на диване, щелкаем пультом от телевизора, часами высиживаем возле компьютера. При малоподвижном образе жизни замедляется обмен веществ, и создаются условия для образования солей в моче.

Который год летом люди  изнывают от сильной жары, когда столбик термометра зашкаливает за 30 градусов. Именно в этот период, обливаясь потом, организм теряет много жидкости. В моче же происходит концентрация соли, которая со временем превращается в камни. Под воздействием солнечных лучей, как мы знаем, вырабатывается витамин D, участвующий в фосфорно-кальциевом обмене. Избыток витамина D, равно, как и его недостаток, тоже может стать причиной заболевания. На проблемы здоровья может влиять состояние нервной системы. Если часто нервничать, раздражаться, то  нас поджидает время «собирать камни».

 Играет роль и  состав воды (жесткая вода с большим содержанием кальциевых солей способствует появлению камней), пищи (острая и кислая пища повышает кислотность мочи, от чего камни образуются легче). 

Постоянный недостаток витаминов в пище и ультрафиолетовых лучей может способствовать камнеобразованию. 

Травмы и заболевания костей — остеомиелит, остеопороз. 

Хронические заболевания желудка и кишечника, такие как хронический гастрит, колит, язвенная болезнь. 

Кто-то из вас может спросить: А как же пиелонефрит? Ведь многие убеждены, что именно он является причиной образования камней. Это не совсем так. Дело в том, что воспаление почек может быть не только причиной, но и зачастую следствием мочекаменной болезни. У женщин наблюдается образование камней во время беременности, когда происходят гормональные изменения, приводящие к нарушениям оттока мочи. Недаром в этот период многие беременные страдают отеками. У мужчин «провокатором» заболевания может служить простатит.

           Где могут образовываться камни?

 Камни могут образовываться в любом отделе мочевыделительной системы. Наибольшее значение имеют камни почек, мочеточников и мочевого пузыря. 
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             Как проявляются камни  почек?

Приступы почечной колики могут начаться внезапно. Боль может быть режущая, с периодами обострения и затишья. Причем, проявляться она может и днем, и ночью, в состоянии полного покоя и после физического напряжения. Характер боли зависит от состава камней, их размеров и формы. Боль, как правило, начинается в поясничной области и может распространяться в живот, подреберье.  Возможно повышение артериального давления, а при пиелонефрите – температуры. Больной человек испытывает головокружение, тошноту, рвоту. Характерна связь болей с движением, изменением положения тела. Кровь в моче появляется обычно после сильной боли или после физической нагрузки, ходьбы. После сильного приступа боли также могут отходить камни.

           Как проявляются  камни  мочеточника?                                             
Смещаясь из почки, камень попадает в мочеточник. Боль при этом переходит из поясницы в пах, низ живота, половые органы, бедро. Если камень располагается в нижней части мочеточника, то больной испытывает частые беспричинные позывы на мочеиспускание. Если камень полностью перекрыл просвет мочеточника, то в почке скапливается моча, что вызывает приступ почечной колики. Он проявляется острыми схваткообразными болями в пояснице, которые быстро распространяются на соответствующую половину живота. Боль может продолжаться несколько часов и даже дней, периодически стихая и возобновляясь. Больной при этом ведет себя беспокойно, не может найти удобного положения. Приступ заканчивается, когда камень изменяет свое положение или выходит из мочеточника. Если после приступа колики камень не отошел, то приступ может повториться. Обычно по окончании приступа появляется кровь в моче. 

             Как проявляются камни  мочевого пузыря?

Основное проявление — боль внизу живота, которая может отдавать в промежность, половые органы. Боль появляется при движении и при мочеиспускании. Другое проявление камней мочевого пузыря — учащенное мочеиспускание. 
Резкие беспричинные позывы появляются при ходьбе, тряске, физической нагрузке. Во время мочеиспускания может отмечаться так называемый симптом "закладывания" — неожиданно струя мочи прерывается, хотя больной чувствует, что мочевой пузырь опорожнен не полностью, и мочеиспускание возобновляется только после перемены положения тела. В тяжелых случаях при очень больших размерах камня больные могут мочиться только лежа. 

             Что будет, если не лечиться?

 Камни почки и мочеточника со временем обязательно приведут к развитию острого или хронического пиелонефрита. При отсутствии лечения может произойти гнойное расплавление почки, и ее придется удалять. Камни мочевого пузыря могут спровоцировать развитие острого цистита с тяжелыми проявлениями, что сделает Вашу жизнь невыносимой. 

                  Профилактика мочекаменной болезни
Чтобы дело не дошло до почечных колик и камней в почках и других отделах мочевыделительной системы, следует заблаговременно подумать о профилактике.
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 Самый главный враг, как вы поняли, покой, отсутствие двигательной активности. Возьмите за правило, если ваша работа не связана с физическим трудом, регулярно заниматься физкультурой. Даже если зарядка займет по 15 минут в день, это – уже хорошо. Старайтесь больше ходить пешком. Забудьте про лифт, опускайтесь и поднимайтесь на этаж пешком.

Что еще надо нашим почкам? Конечно же, тепло.  Запомните: почки не любят переохлаждения.  Одевайтесь по сезону. 

Особое внимание режиму питания. Возможно, кому-то эта тема уже надоела, но напомнить о правильном питании следует. Сократите употребление соли.
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 Соблюдайте питьевой режим: 1,5-2 литра жидкости в сутки. Пища должна быть насыщена витаминами. Полезны для печени  продукты, содержащие витамин А: печень, яичный желток, морковь, зелень, рыбий жир. Существенную поддержку почкам оказывает витамин В 1, который содержится в картофеле, особенно печеном, в бананах, орехах, фасоли.

 Для регулирования клеточного обмена полезен витамин С, который содержится в черной смородине, шиповнике, цитрусовых, болгарском перце. Тем же, кто предпочитает прием витаминов в виде различных таблеток и комплексов,  хочу предупредить, что увлекаться, как витамином С, так и витамином D, не стоит.  Должна соблюдаться суточная норма, потому, что избыточный прием этих витаминов может привести к образованию камней в почках.
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Весной заготавливайте березовый сок, который является прекрасным средством для промывания  почек.
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 Еще немного и наступит благодатная летняя пора. Употребляйте  свежие ягоды клубнику и землянику, абрикосы, персики, виноград, яблоки, барбарис, лук, чеснок и т.д.  Так  вы не только  помогаете укреплению иммунитета, но и способствуете выведению песка и мелких камешков.

Ближе к осени появится полосатый почки друг – арбуз. О том, что арбузная терапия способствует профилактике мочекаменной болезни,  признают как  народная, так  и научная медицина. 
Рекомендуется съедать в день до 2,5 кг этой сладкой ягоды, причем с черным хлебом.  При проведении арбузной терапии желательно ежедневно принимать теплую ванну. Это способствует расширению мочевыводящих путей и выводу небольших камешков и песка. Хотя, при наличии в почках крупных каменей, которые нарушают отток мочи, увлекаться арбузами не стоит.
- Исключить употребление консервированных и жареных овощей и консервированных соков (в них образуются неорганические кислоты, вызывающие заболевание), исключить сочетание консервированных соков, в частности томатного, с крахмалистой пищей (хлебом, кашами, картофелем и другими продуктами).

 - При склонности к камнеобразованию включить в рацион свежие соки абрикосов и персиков, виноград (при лечении виноградом или изюмом следует ограничить употребление других фруктов, а также молока и минеральных вод - во избежание процессов брожения), блюда из спаржи.

 - Включить в рацион редьку (помогает при почечных болях).

 Помните: если у вас уже были камни в почках, то есть вероятность их образования вновь. Если у вас есть наследственная предрасположенность, то вы попадаете в группу риска. При своевременной профилактике и правильном лечении можно вести полноценный образ жизни и при мочекаменной болезни. Однако расслабляться нельзя: при нарушении диеты и других рекомендаций камни могут появляться вновь и вновь.

Будьте здоровы!

Выполнила медсестра поликлиники Безбородова Т.В. 2014год
